

美国耶鲁大学法学图书馆印象

刘仁文 (中国社会科学院法学研究所)

耶鲁大学最大的图书馆斯特林纪念图书馆的借书台上刻着这样一行字：人群来来往往，知识与日俱增。确实，历经 300 多年的积累和捐赠，这所当初仅靠 40 本书起家的大学，如今已成为一个拥有庞大而完备的图书馆系统的知识宝库。这个宝库由斯特林纪念图书馆、地下图书馆、贝内克珍本与手稿图书馆、西利·马德图书馆等数家中心图书馆和 30 多个院、系一级的专业图书馆以及 10 多所住宿学院的小图书馆组成。其中的专业图书馆，包括法学图书馆、医学图书馆、神学图书馆、艺术图书馆、音乐图书馆、戏剧图书馆等，个个堪称一流。本文重点介绍一下笔者所在的法学院的法学图书馆。

法学图书馆全名叫“戈德曼法学图书馆”，是为纪念 1999 年捐资翻新和扩建原图书馆的戈德曼先生而命名的。现有藏书 80 余万册，这还不包括大量的微缩胶片和 VCD 等视听资料。它面向整个耶鲁大学开放，也有条件地向社会开放。图书馆共 5 层，三楼的入口是主入口。该层除了保存大量的联邦及各州的法典和参考书外，还是明亮宽敞的“自习室”所在地。读者在向工作人员出示有效证件后，就可以携包进入，寻找适当的座位，插上笔记本电脑开始工作。每一个座位都有电源插座，并且整个图书馆都可无线联网。里面有一报刊阅览室，那里有舒适的沙发可供休息。

人口的右侧是咨询台，那里有专门的工作人员耐心为你解答各种问题，台上放着可

免费拿取的资料，包括一本小巧精致的《图书馆指南》，一张标明各层布局的地图，以及引有图书馆相关信息的书签，有的书签上印有图书馆网址和各层藏书的类别，有的书签上印有开、闭馆的时间和咨询电话。

入口左侧是总借书台，书都是开架借阅的，借书的本数没有限制，时间为一个月，可通过电脑续借，但如果该书有别的读者需要、图书馆又没有多余的了，则不允许续借。借书时需要留下联系地址、电话和电子邮件，书到期后会收到图书馆的催书单。若经三次催促（第一次为到期 1 周，第二次为到期 3 周，第三次为到期 5 周）仍不还，将受到每本 20 美元的罚款（丢书则还要赔书钱）。罚款事小，关键是它还有可能导致一段时间内不能借阅的后果。

图书馆里有的书不外借，如 1860 年以前出版的书，以及法律报告、法规等，还有的是限制借阅，如装订好的杂志，实在要借必须在当日闭馆前才能取走，第二天开馆前要送来。当然，对于包括这些资料在内的所有书籍，读者如果想在馆内持续使用，可以每天走前先不放回书架，将其暂时寄存在借书台，再来时拿号取就是。另外，对于老师指定的某一参考书，如果数量有限，需求又很大，则规定每位学生每次只能阅读两小时，两小时后你要到借书台来打听有没有下一位读者在等，如有，就必须归还。

“自习室”往上是 4、5 两层，这两层是从人口这边乘电梯上去。上去后房子结构朝另一面延伸，而不是覆盖住“自习室”。这

使得“自习室”显得格外高大开阔。透过楼上的窗户俯瞰“自习室”，书与人交相辉映，顿成一道独特风景。从这里，还可欣赏到对面墙上的华丽装饰和房顶上的历史性画图。保存在这两层的书都是有关美国法的。其中穿插的座位不象下面那样“大锅饭”，而是每个座位相对隔开，并辅以小书架，它们原则上只能由二、三年级学生（J. D.）和研究生（LLM）使用，使用者可以将书本和文具留放在桌子和书架上。一年级学生及其他读者在位置空着时，也可临时使用，但不能动对方的东西。

攻读法律科学博士（J. S. D.）学位的，则在4、5两层各自拥有一个小工作间。他们的门牌上标有自己的学位名称、姓名和国籍，里面开着电脑、堆放着书籍，有的还在墙上挂着自己家人的照片。

乘电梯下至二楼，这里其实已是外面的半地下室（图书馆三楼下面是法学院的一、二层教室），由此可以经另一个出（入）口出去。出来迎面是一片宽阔的绿色草坪，草坪上有三三两两的桌椅，或位于树下，或位于遮阳伞下，你可以在那里看书，或者打手机（图书馆里不准打手机），或者电脑无线上网，或者只为观赏那优（悠）哉游哉的松鼠。当然，你也可以折回法学院，在一楼的休息室喝杯咖啡，或在自动售货机里买点别的吃的喝的，甚至干脆到旁边的食堂去吃正餐。可能正是由于这个缘故，法学图书馆不象斯特林纪念图书馆那样设有内容丰富的小吃部，它甚至除了允许携带有盖子的水杯（很有意思，为什么这样定？），其它吃喝的东西一律禁止入内。

图书馆二楼有珍稀书籍室，有缩微室，有电脑房，有报告厅。电脑房的旁边，还有专门给读者和法学院师生安装电脑软件、解答电脑疑难和维修电脑的办公室，其工作人员服务态度热情周到。在这里，Westlaw 和

Lexis 等著名法律文献检索公司纷纷将其广告做成台历、书签等，供大家拿取。每一个法学院的师生（包括访问学者）都有一个自己的密码，凭此免费在网上检索资料。

再乘电梯或直接走楼梯，来到处于地下的图书馆一楼。虽曰地下，却恍如地上，你瞧，第一眼看到的就是几个漂亮的鱼缸，里面的金鱼正吃并快乐着呢。旁边的书架上则摆满了号称与法律相关的 VCD 和录像带，读者若有雅兴，尽管随便借。鱼缸前，置沙发数张，累了的读者可坐下赏鱼，还可翻翻茶几上的两本养金鱼的书，没准会有别的收获。该层主要是外国法和国际法的书，共有20余万册。高高的书架旁备有梯子，并提醒你要摇动某个书架以便爬上去时，一定要确保隔壁的书架前没有人。墙上的信息告诉读者，大量的联合国文件、欧盟文件和加拿大资料保存在西利·马德图书馆，而丰富的中文藏书（包括中文法律书籍）则在斯特林纪念图书馆的东亚藏书室里。不过，这不要紧，你若想借本馆以外的书，只要你告诉书名，法学院图书馆就会通过学校图书馆协作系统将该书找到，而你，只要到法学图书馆的借书台去取就是了。

从一楼步行往下，其实还有一层，他们将其称为“下东边”，大概为与一楼旁边的一个“上东边”相对应。“上东边”是一个配有桌椅和小工作间的小型“自习室”，但“下东边”却几乎是一个与一楼没啥区别的庞大藏书室。当初参观图书馆时，曾隐约听工作人员介绍底下还有这么一回事，不曾想此次为写作这篇小文下去看个究竟，竟吃惊不小。不怕笑话，随着我的脚步在地毯上迈过，头上的灯光自动由暗变亮，一排排高深的书架伸向尽头，我整个一个刘姥姥进了大观园的感觉。

让我们中国学者感到新鲜的地方实在是太多了：法学院的老师借书还书不必前往，

可通过电脑联络，图书馆的工作人员会把你所需要的书送到你的办公室，再把你堆在门口要还的书抱回去；每一层都有复印机、打印机，复印机和打印机旁有自动售卡机，甚至还有换零钱的机器；隔几个书架就在显眼的地方写上联系人的名字和电话，而每一次求助又都是那么让你感到温馨和心暖；就连每一层的厕所都设有残疾人通道，以确保轮椅能进去。面对此情此景，与我同在耶鲁大学法学院做访问学者的人民大学王利明教授也禁不住感慨：国内要建一流大学，就图书

(上接第64页) 良好形象是读者和图书馆员们的共同理想和愿望，通过大家的共同努力这个心愿还是能够变为现实的。

馆这一项，跟美国人比就差得远。

哦，忘了交代一下耶鲁法学图书馆的开闭馆时间了：

借阅时间：周一至周五早8:30—晚10:00，周六上午10:00至下午5:00，周日中午12:00至晚上10:00。在学年阶段，法学院的师生可以从早上7:00入馆，一直在里面学习、工作到凌晨2:00。

【作者简介】 刘仁文，博士，研究员。

思考. 图书馆论坛, 2003 (4)

2. 赵丽华. 论高校图书馆管理创新. 图书情报工作动态, 2004 (7)

参考文献

【作者简介】 刘全胜，大学本科，助理馆员

1. 黄玉容. 对21世纪基层图书馆员素质的

北京高校信息资料学会法律分会理事会在京召开

2005.4.23 在本市昌平虎峪风景区旁的北京市警官学院新落成的图书馆大楼会议室内，由该馆张立京馆长、仲连庆副馆长召集并主持的2005年度北京地区高校信息资料学会法律分会第四届年会的理事会议在该馆举行。参加会议的有：中国政法大学图书馆乔占学老师、北京大学法学院图书馆叶元生馆长、清华大学法学院图书馆于丽英老师、人民大学法学院图书馆李岸曰老师、中国社科院法学研究所图书馆田建设老师。

会议期间各位老师详细商讨了有关2005年分会年会的召开事宜：决定2005年9月下旬在市警官学院召开第四届分会学术年会，主题定为：网络技术环境下法律信息的开发与利用，分议题若干。会议责成由北京大学法学院图书馆负责制订具体日程安排及有关会议的通知文本，尽快下发给有关参会各馆人员。

会议期间，北京警官学院李汝川副院长会见并与参会代表座谈，表示欢迎大家常来学院图书馆交流。会后，大家听取了警院图书馆张馆长对全国公安院校图书馆协作委员会工作所做的全面介绍，并在音像室观看了警院制作的教学宣传片，参观了新落成的警院图书馆、训练基地和新校舍，大家惊叹北京新警院的各项一流硬件设施及其所拥有的超前发展规模。

(注) 第四届学术年会筹备组联系方法：010-62751695

100871 北京大学法学院图书馆 叶元生馆长

(建设撰文)